

Egyes szám ára hétköznap 600, vasárnap 800 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1924.

VI. ÉVFOLYAM, 46. SZAM.

VASÁRNAP, FEBRUÁR 24.

Eiőfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 7000 korona.
EGYES SZÁM ÁRA 600 KORONA.

Felelős szerkesztő:
POSCH DEZSŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2-ik szám alatt, városháza
épület.

Debreczen városának

lakossága nem tartja hazaárulónak Károlyi Mihályt, jelentette ki a nemzetgyűlésen Pikler Emil, a szociáldemokrata-párt egyik képviselője. Meg is indokolta kijelentését azzal, hogy Nagy Vincét nem választotta volna meg képviselőjévé ez a kelet, ha Károlyi Mihályról másképp gondolkozná.

Megálljunk egy szóra tisztelt képviselő ur! Ha emlékeztünk nem csal, Nagy Vince nem a Károlyi Mihály programjával lépett fel. — Hogy miért nem, azt ő tudja legjobban. Károlyi Mihály védője a választási harc alatt egyszer sem jelentette ki, hogy a Házban is Károlyit kívánja védeni és rehabilitálni. Alapos a gyanunk, hogy ha ilyenforma kijelentéseket tesz annak idején, mint képviselőjelölt, ma nem ülne bent a Házban, mint képviselő.

Nagy Vince Kossuth- és függetlenpárti programmal jött. — Nagyon jól tudta, hogy miért. A Kossuth név még az oktrobisták szájából hangoztatva is erős eszköz az egyszerűbb emberek félrevezetésére. Itt pedig másról nem volt szó.

Ugy érezzük, hogy Debreczen sz. kir. város III. kerülete még kellemetlen meglepetések előtt áll ebből a választásból kifolyólag. Ezek a meglepetések előre vetik árnyékukat. A nemzetgyűlésen már hangosan éltetik a köztársaságot. Kik éltetik? A szociáldemokrata-párt és a Kossuth-párt. — Tehát „Éljen a köztársaság”. — Mintha halottak volna már egyszer ezeket a szavakat. Régen volt. Ez előtt 5 és fél évvel. De még nem felejtettük el. Nem felejtettük el azt sem, hogy kik éltetik. Ugyanazok, akik röviddel azután felrugták az ezeréves királyságot és uralomra jutva, a népköztársaság útján bevezették az országot a tanácsköztársaság boldogtalan emlékü államformájába. Hej, hogy haragudott akkor a debreczeni polgárság a köztársaságra. Volt oka miért haragudni. A Károlyi köztársaság a maga burkolt terrorjával egy cseppet sem volt kellemesebb a polgárságra, mint a kommunizmus.

De nem igen tetszett később ez az államforma azoknak sem, akik félrevezetve, eleinte tüzes hívei voltak.

A gazdák, kicsik és nagyok egyformán, rekviráltak. Az üzletek lassacskán megteltek papírvászonnal és papírszövettel. Az élelmiszeres boltok kiürültek. Lisztért, burgonyáért, zsírtért sorfalat állott szegény, gazdag egyformán. A vagonlakók szaporodtak. A polgárság naponként élesebb támadásoknak, inzultusoknak volt kitéve. — Mint egy rossz álom, úgy kísért az emléke.

Most hirtelen arra ébredünk, hogy a debreczeni polgárság a köztársasági államforma után vágyakozik. Hiszen a Kossuth-párt, amely a debreczeni III. kerület jóvoltából egy képviselőtaggal gyarapodott, nyíltan tüntet az érvényben levő törvény által védett királyság ellen.

Nem emlékezünk azonban arra, hogy Nagy Vince a jelöltsége alatt egyetlen egyszer is hitvallást tett volna a köztársasági államforma mellett. Hogy miért nem tett hitvallást, azt ő tudja legjobban. De mi is tudjuk mindannyian. A köztársaság hangoztatása még a legerősebb demagógiával dolgozó oktrobisták szájából is elég veszedelmes eszköz ahhoz, hogy

hirtelen kiábránduljanak tőle a választók és ne adják szavazataikat a köztársasági államforma mellett kardoskodó jelöltre.

A megválasztott képviselő már nyugodtan hirdetheti ezeket az országmegváltó eszméket.

A választópolgárság pedig kénytelen tudomásul venni, hogy a jelölt által annak idején hangoztatott programm kibővült két ponttal: a Károlyi Mihály rehabilitására irányuló törekvéssel és a köztársasági államforma törvényellenes propagandájával.

Ugy érezzük, hogy jönni fognak még ilyen meglepetések. Csak hadd jöjjenek mielőbb. Talán a polgárság szeme is felnyílik tőlük és ha módja lesz ismét gyakorolni a szavazás jogát, kissé jobban megfontolja, hogy hova kell rajzolni a keresztet.

Mi pedig hűségesen meg fogunk emlékezni az új képviselőnk minden szaváról és tettéről. Reméljük, hogy hathatós segítséget lelünk bennük azon célunk eléréséhez, hogy a polgárság végre megismerje legveszedelmesebb ellenfeleit.

Nincs megállapodás a belföldi kölcsön ügyében

Budapest, február 23. A kormány egész figyelmét a pénzügyi helyzet köti le és azok az intézkedések, amiket mostanában sürgősen foganatosítania kell. Ezekről tárgyalt főképpen a tegnapi esti minisztertanács is. Ez elé a minisztertanács ülés elé nagy érdeklődéssel néztek, mert úgy volt, hogy fontos elhatározásra kell jutnia. Ez azonban nem történt meg. A minisztertanács tárgyalásával kapcsolatosan pozitívumot csak egyet közölhetünk, ez az, hogy a valorizációs terv elejtéséről elterjedt hírek teljességgel alaptalanok.

Egyébként érdemleges határozatot a minisztertanács egyik kérdésben sem hozott, mert megvárja a nemzetgyűlésnek e célra delegált tizenkettes bizottságának mai értekezletét.

Tegnap terjesztette be Vass József népjóléti miniszter javaslatát a korona esésével kapcsolatos házbéremelésekről. A minisztertanács ebben a kérdésben sem határozott.

A tizenkettes bizottság tárgyalásai.

Budapest, február 23. Ma délután ült össze a tizenkettes bizottság, amelyet, mint emlékeztetés, a kormánypárt kebeléből küldtek ki, hogy a Kállay-féle törvényjavaslatnak a belföldi kölcsönre vonatkozó 4. szakaszával szemben a párt kívánalmait precizizozza.

Értesülésünk szerint különösen a szakasz első részével fognak foglalkozni, amelynek helyébe jórészt új szöveget kívánják; behatóan meg akarják tárgyalni a társulati adó kérdését, valamint a létminimum megfelelőbb biztosítását.

Angol lap a magyar jóvátételről s a népszövetségi ellenőr funkciójáról.

London, febr. 23. A Manchester Guardian foglalkozik a nemzetközövétségnek Magyarország tal-

raállítására vonatkozó tervezetével. Azt mondja, hogy ez a megoldás nagy lépést jelent a jóvátételi probléma tekintetében, mivel sokkal jobb, mint az Ausztria esetében követett eljárás. Ausztriával szemben a hatalmak a jóvátételi kötelezettséget csupán fel-függesztették és így bármikor ismét rázúdithatják Ausztriára a jóvátétel sulyát, míg Magyarországon a most szóban forgó megoldási móddal 20 éven át biztonságban van a jóvátétel tekintetében és ezen időn belül egy csekély általános fizetésre köteles, ami fejenként csupán évi 5 shillinget tesz ki. De még ez is maximumnak tekinthető, amennyiben a népszövetség által kinevezett ellenőr, ha szükségesnek látja, csökkentheti. 30 hónap múlva Magyarországon az ellenőrzés is megszűnik, ha csak Magyarország nem szegi meg fizetési kötelezettségeit. A népszövetségi ellenőr akkor el fogja hagyni Budapestet, csupán abban az esetben tér oda vissza, ha Magyarország nem tartja be a kiírt kötelezettséget.

A Times, a Financial News és a Morning Post részletesen ismerteti a Magyarország talpraállítására céljából elfogadott tervezetet és felelte megelégedésünknek adnak ki fejezést.

Felállítják Debreczenben a Kereskedelmi Alkalmazottak nyugdíj intézetét.

Kontsek Géza és Benyáts Emil 1—1 millió adománya.

A közelmúltban a kereskedelmi alkalmazottakra nézve egy életre kiható mozgalom indult meg városunkban. Néhányan a régi Kereskedő Dalárda volt tagjai, Benyáts Emillel az élükön mozgalmat indítottak a Dalárda újjászervezésére. E célból több ízben tartottak megbeszéléseket főnökök és alkalmazottak együttesen és el is határozottak a Dalkör újból felállítására s megindult a tagok gyűjtése. Ezen barátságos megbeszélések ezenkívül egy régen ohajtott, követelt és a törvényhozás által mindig mostohán kezelt kérdésnek az ismételt felszínre hozását eredményezte, a kereskedelmi alkalmazottak nyugdíj biztosításának ügyét. Benyáts Emil és Kontsek Géza érdeme ezen fontos kérdés felszínre hozása, kik alapos fejtegetéseikkel bizonyosságát adták annak, hogy tudatában vannak az alkalm-

zottak bizonytalan helyzetének és fényes tanbizonyosságát adták szociális érzésüknek azzal, hogy nemcsak fejtegették egy nyugdíjintézmény felállításának fontosságát, hanem egy egy millió korona felajánlásával megnyitották egy nagyszabású gyűjtést, amit ők maguk akarnak lefolytatni a nyugdíjintézet alapjának megeremtelésére.

Az alkalmazottak körében nagy örömet és bizakodást váltott ki ezen esemény és biztosan hiszik, hogy minden főnök készséggel fog csatlakozni a nemes kezdeményező akciójához és rövidesen egy hatalmas összeg lesz együtt az egyesületük kebelében felállítandó nyugdíjintézet tőkéként.

A magyar föld-birtok története.

A népszerű főiskolai tanfolyam előadásai sorában szombaton délután nyert befejezést dr. Boldisár Kálmán előadása a magyar föld-birtok történetéből. Első részében a sorozatos előadásoknak a magyar földbirtok megalakulásánál kezdte és a honfoglalástól a szállásbirtokokon és a vármegye bölcsőjéig képező várispánságokon keresztül a hűbriség korát ismertette, melyben a magyar nagybirtokok keletkeztek, majd ezzel kapcsolatban a középkori birtokszervezetek után az adózási rendszerek és jobbágyság helyzetének tárgyalása mellett a törökpusztítás okozta óriási változások jellemzésére tért át, amelyek a magyar földbirtok tulajdonosainak legnagyobb részét ősi lakóhelyéből kiforgatták. Ezután igen érdekes ismertetést adott a magyarság megszűlésén kívül a felvidéki, dunántúli és erdélyi idegen településekről is, melyben a későbbi nemzeti viszonyok gyökereznek. Az első részt a mohácsi vésszel zárta be.

A második előadás gerincét a törökpusztítás okozta viszonyok ismertetése képezte, amikor is az ország három részre volt szakítva. Míg a felvidék, sőt a dunántúli rész is legnagyobb részben megmenekült a pusztulástól, addig a szintiszta magyar alföld népe mástól századig nyögte a török uralmat és csaknem az összes alföldi magyar falvak elpusztultak. Különösen érdekes volt a magyar felkelések tárgyalása közben Boeckay hajdutelepítési politikájának ismertetése, aki a törökultat Tisza vidéken az ősi magyar jellegű őrhelyek mintájára a hajduságból hosszú védővonalat akart alakítani, de amelyből későbbben

Almássyt szeretné Bethlen igazságügyminiszternek.

Budapest, febr. 23. A tegnapi minisztertanácsban kellett volna betervezni Vass népjóléti miniszternek az újabb lakbérémelésről szóló javaslatot. A minisztertanács a kérdéssel azonban nem foglalkozott. Valószínű, hogy ebben a kérdésben a két folyamán rendkívüli minisztertanácsot tartanak.

Az új igazságügyminiszter kinevezése a jövő hét valamelyik napján fog megtörténni. Bethlen I. gróf miniszterelnöknek az a kívánsága, hogy Almássy László legyen az igazságügyminiszter, a pártban azonban az a felfogás, hogy Almássy a pártot oly szakértelemmel vezeli, hogy távozása súlyos következményekkel járna a párt egységére, éppen ezért nem akarják Almássyt elengedni.

Március hó 15-étől a koks- és brigetforgalom szabad.

Budapest, febr. 23. A szénügyek kormánybiztosa rendeletet adott ki, amelynek értelmében március 15-től kezdve további rendelkezé-

sig, mind a hazai, mind a külföldi termelési szén, koks és briget korlátozás nélkül szabadon forgalomba hozható.

csak a hajdúkerület maradt meg. Az elpusztított magyar alföld birtokosainak földjét pedig a bécsi politika elvette a bujdosó utódoktól és ez a korszak a legutolsó magyar fölkeléssel, a kuruc világgal zárult. Harmadik részében az előadásoknak a tulajdonképpen ma is fennálló magyar földbirtokmegosztás alapjait tárgyalta részletesen, kezdve a dunántúli nagy hitbizományok keletkezésén, egészen az alföldi tanya-rendszer kialakulásáig. A felvidéki és délvidéki nemzetiségi, valamint az erdélyi birtokmegosztásnak legutóbbi történelmi fejleményein alapozik a nemzetiségi tagozódás, mely az országot gazdaságilag részekre bontotta, emellett az 1848 előtti nagy és kisbirtokok jobbágysági viszonyait ismertette, amivel az urbéri-ség alapján való gazdasági rendszert rajzolta meg. Végül rámutatott arra, hogy ezer esztendő óta a nagy magyar alföld a magyarság ősi fészke és oly sok pusztítás után is itt van a magyar földnek legihvebb népe.

Dr. BALÁZS JENŐ
BANKHÁZA
Plac 89., a Royal-kávéházzal szemben
Telefon 143 szám.
Tőzsdéi megbízások.
Kölcsönök.
Rosztpréz elhelyezés.

Az Országos tenyészállat-vásár előkészületei.

Az Orsz. Magyar Gazd. Egyesület márc. hó 15., 16. és 17-én rendezi ezévi XXXIII. díjazással egybekötött országos tenyészállatvásárját és gépkijelöltés Budapest télepen. A Jeszenszky Pál elnök és Konkoly Thege Sándor dr. titkár vezetése alatt működő rendező bizottság, amely a tenyészállatvásár sikere érdekében ügybuzgó tevékenységet fejt ki, a bejelentéseket már lezárta, mert az eddigi bejelentett anyag a rendelkezésre álló istállókat teljesen megtölti, sőt még 3 új istállót is kellett emelni. Az összes jelesebb tenyésztők mind részt vesznek a tenyészállatvásáron, amely a jelek szerint teljes sikerrel kecsegtet. Az idei tenyészállatvásár anyaga a bejelentések szerint a következő lesz: szarvasmarha 512 drb, sertés 1209 drb, juh 937 drb, baromfi 179 drb. A fajtaszerinti megosztás a következő: szarvasmarha: szimentáli 213 drb, hazai piros-tarka fajta 148, hollandi 8, borzderes 59, magyar 85, bivaly 19. Juh: posztógyapjas 31, hazai rész 206, francia fesus 243, husmerinó 339, angol husjuh 53, friz 10, cigája 29, karakul 35. Sertés: mangalica fémér 72, fecskehasu 72, lincolnsairei 31, yorkshirei 231, berkshirei

34, cornwall 88, német nemesített 34. Az idei tenyészállatvásáron tehát nagyon gazdag és változatos anyaga lesz, amely a hírek szerint minőség és tenyészérték tekintetében is ki fogja elégíteni a legmesszebbmenő kívánságokat. Igen élénk az érdeklődés a vásárolni óhajtó tenyésztők és gazdák részéről is, ami érthető, mert ennél kedvezőbb és kényelmesebb tenyészállatbeszerzési lehetőséget valóban nem lehet biztosítani: a tenyészállatvásáron az összes jeles tenyésztők anyagából egy helyen minden külön költség és fáradság nélkül tetszés szerint lehet válogatni. Nagyon tanulságosnak ígérkezik a gépkijelöltés is, amelyen a mezőgazdasági gépészet fogja bemutatni legjobb gyártmányait és újdonságait. A tenyészállatvásárra felutazó gazdák korlátozott száma részére a kereskedelmi miniszter 50%-os kedvezményt engedélyezett. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány kiállítását a rendezőbizottságtól kell kérni (Budapest, IX. Köztelek-u. 8. szám.)

Makói dughagyma
fehérbárcás lucerna mag
kékkő, raffia
legjutányosabb beszerzési forrása a
Csanak József KRT.
fűszerüzlete.
Telefon 70.

Medek Anna és dr. Székelyhidny Ferenc, az Opera örökös tagjai február 27-én a Bikában hangversenyeznek.

Medek Annánál senkisé nem képzelt el ideálisabb Pillangókisasszonyt, stílusosabb Elzát, szelidebb Erzsébetet, rajongóbb Sentát. Esményi tökéletességű oratórium énekesnő. A tiszta, nemes stílus maga

Dr. Székelyhidny Ferenc bő kétoktávás hangskálája a magas C-ig terjed. Behelző, kellemes, meleg, nemes patinájú lírai tenor. Hajlékony, mint egy grafikus vonal, simogatja, körülönti szíveinket, mint Loreleyt a tenger. A hitatot lop lelkünkbe, mint a gomolygó tömjénfüst.

Szerdai koncertjükön az Operához új vigoróját, Poldini Farsangi lakodalmát is bemutatják, a Svájcban élő zeneszerző engedélyével.

Jegyek a Bika portásainál.

Timár Ilánál — a Belklinikán

Ura: Hilóczy János.
Délután volt. Epen látogatási idő, amikor a Belklinika I. emeletén levő 4. számú szoba ajtaján bekopogtattam.
— Bujj be!
Hangzott ki a válasz kőrusban.
Na szépen fogdanak gondoltam — de már mindegy. Benyitottam. — Persze kitörő kacagással fogadott a szoba négy női belege. Valamennyien ösmerősök, közöttük a hatalmas üvegfal melletti ágya szélén ülve, Timár Ilá, a Csokonai-színház ünnepeit primadonnája. Tulajdonképp neki szólt az én látogatásom.
— Isten hozta — mosolygott felém a művésznő. — Jöjjön, jöjjön, na szépen fogadtuk. De bocsásson meg, a „Bujj be” invitáció egy kis beteglársunknak szólt, aki alig két perce csak, hogy kiment és tudja, ő mindig pajkosan ránk ijeszti kopogtatásaival...
A most már nagyon közvetlen fogadtatás után helyet kínált meg a művésznő s az ő végtelen kedves modorán beszélt, oly igézően és bájosan, mint ahogy csak Timár Ilá tud...
Es én gyönyörködve hallgattam a művésznőt, aki már színre pompá-

san, virulóan egészséges, kedélye nagyszerű, jókedvű és közvetlen...
Elmondta aztán, hogy január 24. óta fekszik tüdőcsueshuruttal a klinikán. Még március 24-ig kell bent maradnia, aztán tanácsos volna három hónapra levegő változásra menni.
— De hogy ebből lesz-e valami — mondotta — még nem tudom...
Erdeklődésemre elmondta, hogy injekciókkal kezelik s ez olyan jól tett már neki, hogy bentléte óta 3 kilót hizott.
— Hogyne hiztam volna folytatja — hiszen olyan pedáns felügyelet alatt vagyok, hogy azt elmondani nagyon nehéz. Lieblingjei vagyunk a klinikának s olyan odaadón kezelnek, ápolnak itt mindenkit, hogy erről regényt lehetne írni. A kedves Csiky József dr. professzor, a dr. Molnár és a dr. Keller tanársegédek olyan végtelen figyelmesek s olyan lekötözöten kezelnek minket, hogy örök életemen át csak hálaival gondolhatok rájuk.
Most aztán mesés jókedvűen elmondta, hogy tölte el az egész napot...
— Hát, tudja, reggel 9 órakor már elkezdődik a vizit. Kezdődik pulzus vizsgálattal, majd hőmérőznek, aztán jönnek a tanársegédek, 11 órakor pedig „zenés vizit”. Ne csudálkozzon ezen. Tizenegy órakor a

kedves professzor tartja a vizitet, aki annyit magyaráz, hogy azért az ő vizitjét mi pajkosan „zenés vizitnek” neveztük el. Itt tudja, mindig rend van, de hát a professzor úr, ő mindig talál valami hibát. Aztán pihenni kell, ha süt a nap, akkor kint azon a szép balkonon, ha meg nem, akkor bent. Délben ebédelünk. Két órákor fogadjuk a látogatókat. Engem gyakran meglátogat édes anyám, a hugom: Tuli pajtás, a vőlegényem, Kardoss Géza, a multkoriban pedig Vértes és Rolkó kollégák látogattak meg. A férfi osztályról gyakran fekeres Szatyi bácsi, Szathmáry Zoltán, akit csúzával kezelnek. Így aztán eltelik az idő 4 óráig, akkor újra vizit, pihenés, vacsora. Este lesz hamar és mi szépen elalszunk azzal a tudattal, hogy egy nappal ismét kevesebb időt kell a klinikán pihenni...
Kedvesen mutogatta aztán a művésznő azokat a leveleket, melyeket tisztelői küldöttek számára. — Azok között a levelek között van Kardoss Géza kedves sorai is...
Most már nekem kellett mesélni. Sajnos, sokat nem mesélhettem Timár Ilának, mert rá csengettek. Négy óra. Bucsuznom kellett a művésznőtől, akinek bájos és beszédes arca, ide szökése és fiatal-sága ragyogott, szinte alomszerűvé diésült az alkonyesti fényben.

PALMA
KAUCSUK-TALPVÉDŐ
ÉS KAUCSUK-SAROK

Visszaemlékezések a debreczeni bombamerénylőre.

A francia kormány annak idején megtagadta az egyik merénylő kiadását.

Debreczen újabbkori történetének legszomorúbb napja a hajdudorogi püspökség ellen elkövetett bombamerénylő, amelynek most van tizedik évfordulója. Miklóssy István püspöknek, aki 1914. év elején ideiglenes székhelyül Debreczent választotta, pokolgépet küldtek Csernovitzból. A pokolgépen elhelyezett bomba felrobbant és iszonyító hangja jelezte azt, hogy a Végzet elindult útjára. Az út rövid volt, a robbanástól csak pár hónap telt el s eljutottunk a világháború kezdetéhez, a megpróbáltatások, a szörnyűségek éveinek, népek, országok pusztulásihoz és végefogyhatatlan szenvedéséhez...

A debreczeni kir. törvényszéken kerestem a bombamerénylőt akit, sokan emlékeztek a bűnpör iratainak hatalmas kötegre, de nem találták a helyén. Valaki mondja az irodában:

— Nincs már arra semmi szükség, január elején felvittük a padlásra, ott eszi a por.

Sikerült a nehéz iratesomót újra árasztalra tenni. Nézem, forgatom az elszárgult, sok kézen forgott, megfűdéselt szélű aktákat. Rendőri jelentések, bizalmas természetű közlések, jegyzőkönyvek, névtelen levelek, amelyek akkor megmozgatták nemcsak a monarchia, hanem egész Európa rendőrségét, csendőrségét, hogy a bombaküldőket kézre kerítsék. De haj, hiábavaló volt, a debreczeni rendőrség akkori édes főkaptányának, Roslás Istvánnak s jeles tudású, leleményes kaptányának, Mile Pálnak, sőt a világ minden jó szímatu detektívjének erőlködése. Mindent megláttak, amit akartak pár nap alatt, még a tettesek buvóhelyét is, azonban titokzatos kezek, láthatatlan nagy hatalmu protektorok lefogták a kart mely utána nyult a gonosztevőknek.

Napsugaras, csoda szép tavaszi hétfő volt 1914 febr. 23-án, amikor mint az iratok között lévő első rendőri jelentés mondja — pontosan 10 óra 23 perckor irtózatos robbanás zaja volt hallható Debreczenben. Futó tűzként terjedt el a hír, hogy a helybeli Ipar- és Kereskedelmi kama, a Verbőczy-u. 2. szám alatti palotájában történt valamely beomlás. Előbb azt mondták, hogy a gázvezeték, vagy a légfűtés robbant fel, a beomló romok eltemették Jaczkovits Mihály görög kath. vikáriust s Slepkovszky János püspöki titkárt és Csath Sándor dr. püspöki ügyész. A mentők még hét többé-kevésbé súlyos sérültet szállítottak be a közpórházba. Nem sokára megállapítást nyert, hogy nem gázkazán robbanás történt, hanem egy csomag okozta a katasztrófát, melyet egy pár perc előtt Szina Sándor postai csomagkézbesítő hozott Miklóssy püspöknek. A veszélyes csomag érkezéséről Miklóssy István püspök tudomással bírt, mert két nappal előbb a közös étkezőnél meghaltottan és elfogódva beszélgetett egy Csernovitzból érkezett gyászkeretes ajánlott levélről. Egy Kovács Anna nevű Magyarországból elszármazott görög kath. leányzó közölte a levélben, hogy 100 K-t küld a szegények és a templom javára, továbbá egy leopárd bőrt a püspök személyes használatára, egy aranyozott gyertyatartó pedig a templom részére. Mindezekért pedig csak azt kéri, hogy amikor lehetséges, drága elhunyt, Jánost, Terézt, Máriát említsse a szent miséken... Miklóssy püspök a nemzeti eszme diadalát, egyházához való hű ragaszkodását látta a gonoszul kiesztelt sorokban és boldog örömeiben utasította Slepkovszky János titkárát, hogy a csomag megérkezését azonnal jelentse neki.

Az ördög ládája 22 kiló volt, Szina Sándor postai kézbesítő alig bírta az emeletre felcipelni. Megjött a csomaggal együtt a 100 K is a szegények részére Csernovitzból. A püspöki titkár boldogan jelentette urának a küldemények megérkezését, aki azt mondta, hogy pár pillanat múlva maga is megtekintí a „jólétkü adakozó ajándékait”, csak egy sürgős levelet fog befejezni. A titkár nagy sietséggel hántolta le a falada vászonburkolatát, fejszével bontogatta a deszkatejt, hogy a leopárd bőrt átnyújtsa a püspöknek, mire kijön. És amint a láda oldaláról egy szegben megakadt bőrt ráncigálta, irtózatos dörmögésre kidőlt a palota fala is utcára. — Miklóssy püspök a másik szobából már épen lépni készült a halálos veszedelembé, de abban a pillanatban megszólalt iróasztalán a telefon s a posta központ jelentette:

Tasi Gergelyt tiz évi súlyos börtönre ítélték.

Budapest, febr. 23. A budapesti katonai törvényszék ma délután 4 órakor hirdette ki Tasi Gergely tizedes és társai bűnügyében az ítéletet. Tasi, aki tudvalevőleg az EME.-nek egyik kiragasztott plakátjának letétele miatt meggyilkolta Schwartz Sándort, a katonai törvényszék bűnösnek mondotta ki Tasi Gergelyt, a katonai büntető törvénykönyv 413. §-a szerint minősülő a 416-ik §-ban körülírt tettestársi minőségben elkövetett gyilkosság büntetében bűnösnek mondotta ki, továbbá a

törvényszék Tasi Gergelyt rablás büntetében, nyilvános erőszakoskodásnak zsarolás által elkövetett büntetében és a békebeli állományból való szökés büntetében és mindezekért a katonai büntető törvénykönyv 485-ik §-ának D) pontja alapján közlegényé való lefokozásra, vitézségi érmeinek és Károly csapatkeresztjének elvesztésére és havi egy napi börtönnel és sötét zárkával szigorított 10 évi súlyos börtönbüntetésre ítélte. A büntetésből egy évet és hat hónapot kitöltöttnek vett a bíróság.

sen le kellett arról tenni, hogy a két merénylőt elfogják, de a remény nem adott fel. Olvasunk egy aktáról, hogy 1917. évben új izgalmat hozott a rendőrségre egy távirat, amely szerint Mohácsra egy orosz foglyokból álló munkatelepen megtalálták az egyik merénylőt, Chirilewet. Katonai készütség szállította Debreczenbe a kétféle szöke orosz, akiről kiderült, hogy ugyan Chirilewnek hívják, de szegény feje azt sem tudja, hogy miféle országban van ezidőszent. — Ez a nyom is hamis volt.

Tovább böngészkedünk az iratokban s reá akadunk Hetényi Imre dr. akkori detektív főnök helyettesnek egy 1918. év elejéről kelt bizalmas jelentésére, amelyben közli, hogy egy volt újsárgör ismerőse, aki Romániában magyar lapot szerkesztett s Budapestre érkezett, tudatta vele, hogy Catareunak, a debreczeni bombamerénylő öngyilkosságának a híret olvasta egy román lapban. — Ezzel a hírrel szember megtudta, hogy Catareu él és Jas-yban, a perferatúrán naponként kétszer is megfordul, mert egyik főcemberre Take Jonescunak és köréje csoportosult nacionalista pártjának. A jelentés bizonyos lépések megtételét ajánlotta, mely azonban akkori politikai okok miatt elmaradt. Ez az utolsó hivatalos ügyirat a nyomozásról. De hogy volt alapja, azt bizonyítja az igazságügyminiszteriumnak a múlt év decemberében a debreczeni törvényszékhez intézett leirata, amelyben arról van szó, hogy Catareu, a világszerte közzétett pokolgépes merénylő, Párisban él. A magyar kormány kiadására meglette a lépéseket, de a francia kormány a kérelmet elutasította. E leirat folytán a debreczeni kir. törvényszék vádtanácsa ez évi január 12-én a következő végzéssel fejezte be az eljárást ebben a vághátszénációt keltő bűnügyben:

„Mandasescu Silvió és társa elleni büntető bűnügyben, melyben a kir. törvényszék vádtanácsa az eljárást terhelte előállítására a Bp. 172. §-a alapján megszüntette, az 1914. B. 342. számra hivalkozással értesitem a kir. ügyészséget, hogy az igazságügyi miniszter új 60.598. I. M. I. VII. szám alatti leirata szerint Ilie Wasilievics Catareu alias Catareu Orhei kiadását a francia kormány indokolás nélkül megtagadta.”

Nincs tovább. Az aktasomó újra felkerült a padlásra, mert nem lehet benne eljárni. (B. S.)

Kifogástalanul fest mos tisztít Hrabéczy Széchenyi-utca 18. Telefon: 3-23.

M E D E K A N N A

dr. Székelyhidy Ferencz

a m. kir. Operaház örökös tagja

február 27-én, szombán este 1/8 órakor a Bika dísztermében hangversenynek. Zongorán kísér: Dr. Dózsig Alajos. Művészi rendező: Novák Erzsébet.

A műsorban szerepel az Opera újdonsága: Poldini: Farsangi lakodalma is.

Jegyek 8,000 K-tól 23,000 K-ig (adóval együtt) a Bika portásainál válthatók. Páholy jegyek 80,000 és 90,000 K.

Egy debreczeni festő sikere.

Emlékezetes, hogy a volt debreceni körletparancsnokról, szentkereszthegyi Kratochwill Károly altábornagyról, egy menekült székely festő, maksai Dimény Lajos sikerült arcképet festett, amely több napig ki is volt állítva.

Az altábornagy most a festőművészhez a következő levelet intézte:

Nagyságos

maksai Dimény Lajos urnak
festőművész

Debreczen.

Megragadom az alkalmat, hogy Önnek köszönetemet és teljes elismerésemet fejezzem ki azért a nagy szeretettel, ügyességgel és tehetséggel megfestett életnagyságu képméret, melyet Ön rólam készített.

Ezen sikerült képet a Székely-Társaságunk ajándékoztam küzdelmeim, harcain emlékére, melyet a székelységért, a székely név dicsőségéért, szóval Erdélyért a nehéz időkben eredménnyel folytattam.

Legszívesebben hazafias üdvözléssel

szentkereszthegyi
Kratochwill Károly, altábornagy.

*

Dimény Lajost most más kitüntetés is érte. Minden valószínűség szerint Kratochwill Károly altábornagy közbenjárására, meghívást kapott József főhercegrez, ahol a fiatal József főherceg arcképet fogja festeni.

KORZÓ
NAGYKÁVEHÁZ
MŰVESZ
ESTÉLŐ

Ma
vasárnap
és holtap
hétfőn

a szenzációs műsor
keretében fellépnek:
Comptes de la Rockford
előadó művésznő.

Vajdaff József
kómikus, a budapesti Femina
kabaré tagja.

Beliczai Böske
műdal énekesnő, a budapesti Royal
orfeum tagja.

Árvay Rezső
szalon kómikus, a budapesti Masootte
tagja.

Sláger I Sláger I
LITTLE OTTI
a 9 éves osoda prima ballerina!

2 Pirilly
a kontinens legjobb táncduettje.

ELLY BECK
német dízős, a berlini Hölle kabaré
tagja.

Kállay Zoltán
előadó művész, a Kolozsvári Színház
tagja.

Móricz Laci
urí primás.

Két mulattató sláger bohózat.

Műsor után mondain táncok.

Záróra reggel öt órakor.

Nézz meg Mandel Lipót kirakataiban a fellépő művészek fényképeit.

• HIREK •

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor: prédikál Keresztury József, délután 5 órakor Siposs Imre. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Révész Imre, délelőtt 11 órakor Marton Sándor, délután 2 órakor Keresztury József. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Gábor András, délután 5 órakor dr. Boér Károly. — Apádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Papp Imre, délután 2 órakor Feleskey Sándor. — Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Moinár Ferenc, délután 2 órakor Papp Imre. — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Kovács János. — Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál Uray Sándor. — Nyilastelepen délután 3 órakor prédikál Ury Ferenc. Leánynevelő intézetben délelőtt 10 órakor prédikál Szele Miklós. — Tanyai istentiszteleten: Hatápon: Kocsis János; Ondód, Kádár-dűlőn: teológus; Szepesen: Siposs Imre.

Görömbey Péter nagykallói református lelképásztor a Templomegyesület (IX-ik) hitvédelmi szakosztályának március 7-iki gyűlésén előadást tart egy mindnyájunkat érdeklő témáról, melynek címe: „A magyarság és a kálvinizmus együttes mesterséges letérése a szalmári béke után.”

Vasárnapi iskolák a következő helyen tartatnak: Diakonissza-Otthonban, Ispótyai-telep, délelőtt 9 óra, Széchenyi-utca 4. sz., a paróchián, délelőtt 9 óra. — Dóczy-intézetben, Kossuth-utca, délelőtt 9 óra. — Leány-utcai iskolában délelőtt 9 óra. — Nőegyleti Arvházban délelőtt 9 óra. — Csapokerti iskolában délelőtt 9 óra. — Csap-utcai iskolában délelőtt 11 óra. — Homokkerti imaházban délelőtt 11 óra. Egyháztéri fiúiskolában délelőtt 11 óra. Paacsirta-utcai fiúiskolában délelőtt 9 órakor. — Rakovszky-utcai iskolában délelőtt 11 órakor.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispótyai-telep 9. sz. a. tartatik.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület vasárnap Kollégium, földszint 4. sz. délután 5 órakor szokásos összejövetelét megtartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete vegyes ének-kara tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6—7-ig a Tanítói Otthonban. Egyházi hivatal udvarán, keresztépület. Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az ág. hitvallású evangélikus templomban (Miklós-u. 3.) az istentiszteletet f. hó 24-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi. (Keresztynység és szocializmus.) — Szerdán délután 5 órakor a Filler Egyesület választmányi ülése, 6 órakor Biblia óra.

A Fűvészkert áttelepítése. Debreczen város részéről Csürös Ferenc közművelődési tanácsnok és Pohl Ferenc városi főkertész, a ref. kollégium részéről dr. Hoffer András növénytanár és Szabó L. fűvészkerti főkertész, a Fűvészkert áttelepítéséről tanácskozáskor történtek, hogy a Déry-muzeum építkezése az ó-fűvészkertben minél előbb megvalósuljon. A Fűvészkert áttelepítésére a városi tanács négy millió koronát utalt ki. Ha az egyházkerület intéző-bizottsága, továbbá a kollégiumi gazdasági tanács a Fűvészkert vezetésének az áttelepítésre vonatkozó határozatot kiadja, úgy a Fűvészkert áttelepítése és a Déry-muzeum építkezése rövid időn belül a megvalósulás előtt áll.

Tanítók gyűlése. A református tanítók folyó hó 22-én d. u. tartott havi gyűlésének legkiemelkedőbb pontja az elnök lelkesedéssel elfogadott javaslata volt, mely szerint tanítótestületünk a Debreczenben létesítendő „Tanítók Háza” céljaira egymillió koronát szavazott meg.

Május 1-én gyökeresen átformálják a lakbérek kérdését.

Budapest, február 23. Egy hírlapiró beszélgetett Vass József népjóléti miniszterrel a lakás- és boltbéremelésről, a népjóléti miniszter a következőket mondotta:

Ere vonatkozólag a tegnapi minisztertanácson tettem meg előterjesztésemet, döntésre azonban csak a jövő pénteki minisztertanácson kerül sor. Itt tulajdonképpen még nem is béremelésről van szó, hanem a koronaromlás következményéről. Itt az ideje, hogy a február—májusi negyedév lakás-

és boltbéreinek megfelelő pótlására külön rendeletben gondoskodjunk.

Május 1-én 20%-al automatikusan emelkedik a február 1-én a lakás- és boltbér, de május 1-én a 20%-os emelkedéstől függetlenül teljesen újra kell rendezni a lakáskérdést. Szükség van arra, hogy a lakás- és boltbérek kérdését május 1-én a megváltozott viszonyoknak megfelelően rendezzük. Május 1-től kezdve tehát ezen a téren egészen új helyzet fog előállni.

Eljegyzés. Feigel András eljegyezte Fazekas Mancikát.

A „Függetlenségi Kör” választmánya a kör belső életének fellendülése céljából tudományos előadások, felolvasások és szórakoztató estélyek rendezését vette fel programjába. E program megvalósításán egy bizottság buzgálkodik, élén a Kör népszerű új elnökével: dr. Lencz Géza egyetemi tanárral. Ma, 1924. évi február hó 24-én, vasárnap, délután 6 órai kezdettel vigetést rendez a Kör a következő műsossal: 1. „Repülnél lelkem”, ismeretlen szerzőtől, éneklő: a Kossuth Dalkör. 2. Megnyitó beszédet mond: H. Kiss Pál nemzetgyűlési képviselő. 3. Énekel és hegedül: Timári Mancsi urleány. 4. Komoly szavaltat: Pelseski Sándor ref. s.-lelkész. 5. Költeményeiből felolvas: Baja M. ref. lelkész. 6. Énekel és hegedül: Timári Mancsi. 7. Vig szavaltat ad elő Somossi József ref. teológus. 8. „Nemzeti Hírszegec” Szabados Bélától. Éneklő: a Kossuth-dalkör. Az estélyre belépti díj nincsen.

Népszerű Főiskolai Tanfolyam heti programja. A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon e hét folyamán: 26-án, kedden, 5—6 óráig dr. Geszti József igazgató-lőorvos: Az öröklés szociális tényezők és hajlamosság szerepe a tuberkulózis keletkezésében és dr. Pap Károly egyetemi tanár: A hun-magyar mondanakör kérdése. 28-án, csütörtökön 5—6 óráig Wolffschmidt Miklós százados: Planck quantum elmélete. 6—7 óráig dr. Szilády Zoltán egyetemi m. tanár: Allattan és többtermelés. Március 1-én, szombaton 5—6 óráig dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár: Koreszánékról történelmi bölcséleti szempontból. 6—7 óráig: dr. Szilády Zoltán egyetemi m. tanár: Allattan és egészségügy című tanak előadást. Az előadások a kollégium épületében lesznek megtartva.

Az evangélikus Filler-egyesület tea-estélye. Az evang. Filler-egyesület március hó 4-én, húshagyó kedden, fél 9 órai kezdettel, az Arany Bika kistermében, az új orgona-alap javára tea-estélyt rendez, melyen Magyar Imre fog muzsikálni. Jegyek Springer és Hornyatsek (Csapó-utca 1. sz.) kereskedésében válthatók.

Höchtl Margit zongoraművésznő a Zenede tanárnője hangversenye március 6., a Zenedében. Jegyek Méliusznál.

Előadás a fertőző betegségekről vetített képekkel. A Debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület kebelében, Kollégium fsz. 4. sz. helyiségben vasárnap délután 5 órai kezdettel egy kiváló orvos vetített képes előadást tart a fertőző betegségekről. Az előadás ingyenes. Minden 16 éven felüli ifju okvetlen jöjjön el.

Katholikus bál. A f. évi március hó 1-én rendezendő katólikus bál elnöksége a napokban megkezdte a meghívók szétküldését. Ha valaki tévedésből a jövő hét első két napjáig nem kapna meghívót és erre számot tart, úgy ez iránti kérelmet szíveskedjék a bálirodában bármely nap este 6—8 óra között bejelenteni. Telefon: 8-62. A báliroda a Kath. Otthon könyvtárszobájában van (Piac utca 68. sz. I. em., Killer-ház). Páholy már néhány áll a közönség rendelkezésére. Jegyek hétfőtől kezdve a bálirodában kaphatók és a bál napján este a pénztárnál. Jegyek ára: kispáholy 100 ezer K, nagypáholy 150 ezer K, személyjegy 20,000 kor., táncosjegy 5000 K, és ezenfelül az adók. Táncosjegyek csakis a bálirodában kaphatók február hó 29-ig bezárólag. A bálon a 11. honvéd gyalogezred zenekara és Magyar Imre s fia zenekara fog játszani. A figyelmes rendezőség mindent elkövet, hogy a bál a farsang legfényesebb bálja legyen és az előjelek szerint itélve, az is lesz.

Tegnapról új faárakat állapítottak meg. Debreczen sz. kir. város Faármegállapító Bizottsága folyó évi február hó 23-tól kezdődőleg a Nyirábrányon át beszerzett import hasáb tűzifa irányárait a következőkben állapítja meg: a) 10,000 kgrként (vagononként) ab vasút állomás 2,740,000 K; b) 10,000 kgrként (vagononként) ab fatelepe viszonteladónak 2,940,000 korona; c) mázsánként ab fatelepe aprítatlan állapotban 30,400 korona; d) mázsánként ab fatelepe aprított állapotban 34,300 korona; e) kgrként aprított állapotban kiskereskedőnél 400 korona.

A só árának újabb megállapítása. A pénzügyminiszter f. évi február 24-én kezdődő érvénnyel a só árakat újból szabályozta. Ettől az időponttól kezdve az étkeszéshez használt só nagybani ára métermázsánként 287,000 korona, marhasó ára pedig nagyban, métermázsánként 187,000 korona. Ehhez képest a kiskereskedelmi fogyasztói ára kgrként 3200, illetve 2200 korona.

A Müpártoló Egyesület közgyűlése. Március hó 9-én 11 órakor lesz a városi háza tanácstermében. Tárgysorozat: Igazgatói és pénztári jelentés. Alapszabálymódosítás. Részleges tisztújítás. Esetleges indítványok. Csak oly indítványok tárgyalatnak, amelyet nyolc nappal a közgyűlés előtt az elnökséghez írásban benyújtottak. Elnökség.

Szalmakalap-ujdonságokban vezet a Kalapüzem, Piac-u. 9.

Női és Férfi utcai és alkalmi ruhák festője és vegytisztítója
Biró
Gyászfestést 24 óra alatt készít.
Arany Bika Mozi bejárat.

Főhercegek átutazása Debreczenen. Ma este 9 óra 10 perckor a Budapestről érkező gyorsvonattal utazott át Debreczenen József Ferenc főherceg, aki Nyíregyházára a vitézi szék báljára ment nagy kísérettel. Ugyancsak résztvesz e bálon Albrecht főherceg is, aki már tegnap megérkezett Nyíregyházára.

Dr. Szeremley Béla előadása a görög szobrászatról. A Népszerű Főiskolai Tanfolyam keretében tegnap érdekes és nagy koncepciójú előadást tartott a görög szobrászatról, a csodálatosan fejlett s örökké emlékezetes művészet értékeiről Szeremley Béla tanár. — Tudományos színvonalon álló értékelését és jellemzéseit mindenkor népszerű formában tette élvezetessé. Sok érdekességet mutatott be vitelt képeken is. A közönség szívesen hallgatta és tapsolta meg a jeles képzettségű előadót, aki március 4-én és 18-án folytatja ismertetéseit.

Az Ady Endre Irodalmi Asztaltársaság ma d. e. 5 órakor összejövetelt tart az Angol-királynő külön termében. Fontos dolgok lévén napirenden, föltétlenül és pontos megjelenést kérek. Vághy Benyovszky Pál, elnök.

Tanulmányi kirándulás a Pallagra. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által rendezett konyhakertészeti tanfolyam hallgatóit ezután is fölhevítjük, hogy a Gazdasági Akadémia mintaszerű konyhakertészeti megtekintése céljából f. hó 25-én, hétfőn kirándulást rendez a Kamara a Pallagra. Gyülekezés 25-én, hétfőn délután 2 óra 30 perckor a Városháza előtt. Kérjük a tanfolyam hallgatóit, hogy a gyülekező helyen pontosan megjelenni szíveskedjenek, mert a villamos külön vonat pontosan indul el. Visszatérés Pallagra este 6 óra 30 perckor.

Rendőrtisztjeink budapesti vívőversenyen. A fővárosban tavasz szal nagyszabású rendőrkardvívőversenyt rendeznek az ország rendőrtisztjei részére. E versenyen több debreczeni rendőrtiszt is benevezettként szerepel. — A benevezett rendőrtisztek közt van Szabó Gy. fogalmazó, dr. Tóth Gyula kapitány, dr. Kajáry Zoltán fogalmazó s maga Sággy Lajos főtanácsos is, valamennyien kitűnő, elismert vívók. Kiváló mestere a kardvívásnak dr. Vass János rendőrkapitány is, ő azonban hosszabb ideje beteg s így nem valószínű, hogy részt vehet a versenyen.

Előadás kereskedőknek, iparosoknak, gazdálkodóknak és hivatalnokoknak vitelt képekkel. Felött testvéreink figyelmét felhívjuk a ref. gimnáziumban február hó 28-án, csütörtökön, este 6 órakor tartandó vitelt-képes ingyenes előadásra, amikor Megyeres Béla, a Keresztény Ifjúsági Egyesületek Magyar Nemzeti Szövetségének titkára az egész világon folyó K. I. E. munkát ismerteti. Nem lényegtelen dolog, hogy milyen férfiak lesznek a mai ifjak. Városunkban már folyik ez a munka, de kell, hogy megismerjék ezt a felnöttek, az apák is. Lehetőleg használjuk ki ezt a mostani alkalmat. Önkéntes adományokat a helybeli egyesület számára hálásan vesz: A Debreczeni K. I. E. vezetősége.

Beyers Filet és Kunst-Stricken kézimunka albumok, Star, Junó, Paris Chic, Astra La Coupe Exquise, Paris, Record, Revue des Modes, Elegante Wienerin, Tavasz és nyári divatlapok legnagyobb választékban Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat R.-T.-nál.

A bankosok bálja.

Az elegáns, városias élet talán legigazibb megteremtőinek, a banktisztviselőknek tegnapi bálja ragyogó és színes volt: a legünnepibb siker szépségét és hangulatát varázsolta elő. Bensőség és előkelőség, sok szépség, finomság, őszinte vidámság volt együtt a báljén, melyen a láncot a „Nincsen pénzem, de majd lesz...” nótá hangjaira Létay Lajosné és Weszprémy Zoltán nyitották meg. A nagyszerűen sikerült, soká emlékezetes bálon résztvett hölgyek közül hamarjában a következők neveit sikerült feljegyeznünk:

Urasszonyok: Hoff Endréné, Molnár Kálmáné, Bosznai Dezsóné, Balla Zoltáné, Keszthelyi Richárdné, dr. Szabó Ferencné, Gara Alajosné, Létay Lajosné, Mező Áminé, dr. Benedek Lászlóné, Dózsa Györgyné, özv. Zelenka Sámuelné, dr. Bruckner Ernőné, Suhajda Béláné, Fehér Andorné, Lőrinczi Jenőné, Feldheim Imréné, Rosenfeld Sándorné, Mezei Miklósné, Debreczeni Jenőné, dr. Hódy Béláné, Horváth Ernőné, Gyarmati Miklósné, Gyenes Antalné, özv. Kálmán Sándorné, Grünmann Mórné, Ungár Jenőné, Szlávi Józsefné, Kardos Ar-

minné, Madár Ernőné, Scheer Istvánné, Juhász Istvánné, Szalkai Lászlóné, Sándor Imréné, Friedmann Ignácné, dr. Keller Józsefné, Krón Vilmosné, Hegedűs Lajosné, dr. Magyar Simonné, Ritter Ignácné, dr. Forbát Ernőné, Turai Frigyesné, dr. Hegedűs Béláné, dr. Berényi Istvánné, Mandel Jenőné, özv. Adlerné, dr. Soós Jenőné, Emerich Zsigmondné, Lőkóvits Athurné, dr. Jakobovics Józsefné, dr. Radó Vilmosné, özv. Molnár Albertné, Verlin Sándorné, Hajós Gézáné, Frank Sándorné.

Urleányok: Klein Erzsike, Altberger Piroška, Ungár Magda, Nicht Irén, Papp nővérek, Dózsa Eta, Frieder Böske, Zelenka Ilus és Klári, Kecskeméti Erzsébet, Fischer Ilonka, Moskovics Klári, Braun Vica, Kovács Klári, Gyenes Magda, Mandel Eta, Gondör Berta, Kálmán Ella, Weisz Adél, Grünmann Irén, Szlávy Babi, Dubravszki Boriska, Madarász Hella, Juhász Gitta, Ehrenfeld Olga, Sándor Mariska (Balatonfüred), Friedmann Böske, Barta Lili (Budapest), Balog Ilona, Ritterspohn Ibi, Turai Annuska, Adler Renée, Perényi Margit és Bözsike, Tihanyi Gabi és Vera, Lőkóvits Józka, Verlin Piroška, Faragó Terus, Grausz Ducsi, Glancz Erzsike.

A kereskedelmi- és iparkamara ismételten felhívja érdeklősége figyelmét, a helyi kereskedelmi és ipari érdekképviseletek (Gyosz. fiók, Omke, Baross-Szövetség fiókja, Kereskedő Társulat, Ipartestület) bevonásával f. hó 24-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, a kamara közgyűlési termében megtartandó nagy gyűlésre. A gyűlés tárgya, mint már jeleztük, a valorizáció és a kényszerkölcsön lesz. Előadó dr. Diczig Alajos kamarai segédtitkár. — Kérjük az érdeklőséget, hogy a gyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Hirdetmény. A városi adóhivatal felhívja a kereskedőket, iparosokat, orvosokat, ügyvédek, általában bárminő értelmi foglalkozást űzőket, amelyet valaki önállóan és nem valamely munkaadóval szemben fennálló szolgálati viszonyból kifolyólag folytat, földbérletet, feles bérletet stb., hogy általános kereseti adó vallomásaikat f. évi február havában az illetékes kerületi adóhivataloknál okvetlenül nyújtsák be. A bevalláshoz szükséges nyomtatvány-ívek a városi kerületi adóhivataloknál szerezhetők be. — Aki bevallását az előirt határidőben nem adja be, vagy bevallásából adóköteles foglalkozást kihagy, a kivétel során megállapított adónak 25%-át, ha pedig a hozzá intézett felhi-

vásnak sem felel meg, az elsőfokulag megállapított adónak 50%-át fizeti bírság fejében. — Városi adóhivatal.

A lipcei tavaszi vásár, a mint azt az Esperantó Hírszolgálat jelenti, rendkívül nagy méretűnek ígérkezik. A vásár március 2-án kezdődik s 8-ig tart. A technikai, építkezési ágazatokon kívül a kereskedelem minden árnyalata képviselve lesz. A lipcei vásár megtartotta világhírű jelentőségét a közismert német gazdasági viszonyok között is, aminek kétségtelen bizonyítéka, hogy ez évben is 13,000 cég jelentette be részvételét a világ minden részéből; a vásárlók száma ez évben sem lesz kevesebb 150 ezernél. Több ország kereskedőinek külön gyűjtőhelye, külön épülete van Lipcében. A vásárnak csupán a megtekintése is igen tanulságos és hasznos hozó, mert ott pénzügyi, közgazdasági, kereskedelmi, ki- és behozatali kérdések ezer nyi viszonylata kerül szőnyegre s a világ kereskedőinek alig ha van még ilyen alkalma a szakmabeli dolgok megtekintésére. Érdeklődőknek készséggel nyújt felvilágosítást a Lipcei vásár Esperanto osztálya is, amely a Mark strasse 4. sz. alatt található.

Saját készítményű bőröndök, retikulók és finom bőrárak Feuermann bőröndösnél, Piac-u. 44.

Műkedvelő előadás Nádudvaron. A Casino disztermét zsufozásig megtöltő előkelő közönség jelenlétében rendezte e hó 20-án a Nádudvari Ipartestület és a Nádudvari Iparosok és Kereskedők Köre jótékony célú műkedvelő előadását. A nívós műsor kiemelkedő száma volt Farkas Imre „Kis kadét” című operettje, amelyet a műkedvelő színvonalon messze felülemelkedő sikerrel hoztak színre. Különös sikert aratott Danka Petyuska szép énekével és ügyes táncoscaival. Méltó partnere volt Rózsa Ferenc, de hatalmas sikert aratott a többi szereplők: Rózsa Mariska, Rózsa Jenő, Fenyőssy Bözsike, Katona József, Erdélyi János, Bodnár Lajos, Nagy Géza, Fenyőssy István, Tóth Imre és Katona Antal, Nagy Boriska, Erdélyi Bözsike és Danka Zsófia. A rendezés körül Bodnár Lajos, Rácz Ernő és Jakab János szereztek érdemeket. A sikerült műsort reggelig tartó tánc követte. Az estély szép összeget jövedelmezett a jótékony célra.

Tüntetett a Himnusz éneklése alatt. A debreczeni kir. törvényszék 2 hónapi fogságra ítélte Salamon Lajos ufehértói kereskedőt, aki egy ünnepség alkalmával a Himnusz éneklése alatt nem vette le a kalapját. A törvényszék súlyos bűn körülménynek vette, hogy Salamon tüntetésképp, figyelemzetelek ellenére viselkedett ily botránkozottan. Salamon megfélembreztette a törvényszék ítéletét s az ügyet most tárgyalta a kir. ítélőtábla. — A tábla a törvényszék ítéletét teljes egészében fentartotta, azzal az indoklással, hogy vádlott cselekményével a vonatkozó törvény paragrafusait teljesen kimerítette s a felelősségben felhozott téves minősítésről szó sem lehet.

Hirdetmény. A m. kir. kereskedelemügyi miniszterium 103,160—1923. számú rendelete alapján értesitem a város lakosságát, hogy a borbély-, fodrász és rokonipari munkák, munkaszüneti napokon reggel 7 órától déli 12 óráig, fürdő intézeteknél pedig a pedikűr-munka egész napon át és végül színházakban, orfeumokban és kabarekban az előadáshoz szükséges fodrászmunka a szükséges kezetek között végezhető. Dr. Vass Károly, városi tanácsnok, az I-ső foku iparhatóság vezetője.

A „Hadróá” ma délután 3 órakor, Szent-Anna-utca 12. sz. alatt választmányi ülést tart. Tekintettel a tárgy fontosságára, a választmányi tagok pontos megjelenését kéri a vezetőség.

Hirdetmény. Értesitem a városunk területén ásványolaj kereskedéssel, vagy feldolgozásával foglalkozó egyéneket, cégeket és jogi személyeket, akiknek birtokában vagy őrizetében 1924 febr. 18-án 15 q-t együttesen meghaladó sulyu kincstári árrészesedés alá eső ásványolajtermék vagy ásványolaj felhasználásával készült cikk van, hogy a 19514—924. P. M. rendelet értelmében, kötelesek azt az országos helyre illetékes pénzügyőri szakaszunk 1924 február 25-ig különbeni következmények terhe alatt bejelenteni. A részletes feltételek, valamint a 19514—924. P. M. rendelettel újabb megállapított kincstári árrészesedés mérve minőség és cikkek szerint részletezve, ugy a város hirdetőtábláján (Városháza), mint az I. foku közigazgatási hatóság hirdetőtábláján (Kossuth-utca 20.) kifüggesztett. Dr. Vass Károly városi tanácsnok.

Jó KALAP	Olcso KALAP	Divat KALAP
WERNER SÁNDOR uridivatüzletében Piac-u. 72		
Minden hölgy jegyezze fel ezt a címet		
BÁLINT SÁNDOR BUTORRAKTÁRA		
KOSSUTH-U. 5. (Gambrinus átjáró alatt.)		
Sérvkötők	Schön Sándornál	
haskötők	kesztyű, kötszer és	
gummiharisnyák	orvosi műszertára	
betegápolási cikkek	Debreczen, Piac-utca 14.	
nagy választékban	Csapó-utca sarok.	

A Magyar Mérnökök és Építésszek Nemzeti Szövetsége március hó 1-én, szombaton, délután 4 órakor tartja az évi rendes közgyűlését a pesti vármegyeháza dísztermében. (IV., Városház-u. 7.) A rendes tárgysorozat végeztével előadást tart Verebely László, a Máv. villamosítási irodájának vezetője a **Máv. folyamatban levő villamosítási munkálatairól** és Hoepfner Guido műépítész „Ingatlan és ingatlanforgalom” címen.

A tavaszi haszonállatvizsgálat tárgyában kiadott 20.104-1924. III. számú m. kir. földművelésügyi miniszteri rendelet értelmében az egész loállomány darabonként megvizsgálendő lévén, Debrecen sz. kir. város I-ső foku közigazgatási hatósága felhívja az összes állattulajdonosokat, hogy lovaikat az alábbi beosztás szerint kitűzött helyekre és időre, a vizsgálat foganatosítása végett, pontosan vezessék elő.

Március hó 5-én délelőtt 8-12 óráig elvezetendő a Baromvásártérre: A város belsősége, összes telepek, kertészek és öndódi földek, a IV. állategészségi körzet területe a fűzesabonyi vasutvonalról a Pallagig, valamint a körzethez tartozó Újföldek és Kismacs. — Március hó 6-án délelőtt 8-12 óráig a Csapó-utcai csordaföldnél: Pallag és a IV. állategészségi körzethez tartozó Újföldek. — Március hó 7-én délelőtt 8-12 óráig a Bégányi korcsmánál: a szatmári vasutvonalról a lévai vasutvonalig terjedő VIII. állategészségi körzet és a IX. állategészségi körzethez tartozó Kis-Szepes. Március hó 8-án délelőtt 9-12 óráig a Szoboszlói-uton a 2. számú utkaparó háznál: a Vedres-, Piac-, Gárdulók és az Ebesnek a vasutól északra fekvő része. — Március hó 12-én délelőtt 9-12 óráig a szováti utfélen, a Vecsey-föld végénél: a Nagy-Szepes és Ebesnek a Jámor-dűlőtől keletre eső része. — Március hó 13-án délelőtt 9-12 óráig a Látóképi csárdánál: a III. állategészségi körzethez tartozó Fancsika-, Bánk-, Pac-, Veker- és a vasuti vonaltól délre eső összes erdősegek. — Március hó 19-én délelőtt 10-től délután 2 óráig a Kadarecs csárdánál: a Kis- és Nagyhegyes és Cuca. — Március hó 20-án délelőtt 10-től délután 2 óráig a Pipagódrónál: a Köselyszeg, Vajdalahos, Kis- és Nagy Alomzug, Nagy- és Kis-Elep. — Március hó 21-én Ohat és Mátá, mindenik a helyszínén. Azok az állattulajdonosok, akik állataikat a kijelölt vizsgálati helyre és időre elvezetni nem kívánják, kötelesek ezt a szándékukat a városi I-ső foku közigazgatási hatóságnál (Kossuth-utca 20. sz. a. földszint) a vizsgálat megkezdése előtt bejelenteni és állataikat a saját költségükre a városi állatorvossal 8 napon belül külön megvizsgáltatni. Kötelesek továbbá gondoskodni az idézett rendelet értelmében, hogy az állatok elvezetésénél kellő ember legyen az állatorvos segítségére. Az az állattulajdonos pedig, aki állatait a kijelölt vizsgálati helyre és időre elő nem vezeti, sem pedig a külön megvizsgáltatás iránti szándékát be nem jelenti, kihágást követ el és az 1888. VII. tc. 154. §-ának e) pontja értelmében 60.000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik. Szarvas marhák, juhok és sertések a tulajdonosok tanyáján, vagy udvarában fognak megvizsgáltatni. Debrecen sz. kir. város I-ső foku közigazgatási hatósága.

Ipari munkaközvetítés. Debreczeni Hatósági Munkaközvetítőnél Széchenyi-utca 3. sz. foglalkozást kaphat 43 szakmunkás férfi, 1 nő, 14 segéd munkás férfi, 2 nő, 1 írónk és 7 tanuló. — Foglalkozást keresnek 93 szakmunkás férfi, 68 segéd munkás férfi, 1 nő és egy tanuló.

Irodának alkalmas emeleti, nagy udvari szoba alkovval, központban sűrűn elcsorélandó, szobás, konyhás mellékeléssel lakással. Ajánlatot csak írásban, teljes címmel, „Igen jó hely” jellegre a kiadóba kérek.

KÖZGAZDASÁG

260,000 korona a buza ára

Budapest, febr. 23. A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd volt. A gabonaneműek 8000 koronával drágultak. A forgalom gabonában élénk, egyebekben csendes. Hivatalos árak: 76 kilós tisz-

vidéki buza 250-52, egyéb 245-48, 79 kilós tiszavidéki 255-60, egyéb 250-55, rozs 197-200, takárpa 215-25, sörárpa 230-35, zab 225-35, tengeri 197 és fél-202 és fél, korpa 140-5. Magvak változatlanok.

A korona 0.0120-0.0160

Zürich, február 23. Berlin 131, Hollandia 216, Newyork 577½, London 2487, Páris 2485, Milánó 2497½, Prága 1680, Bukarest 320, Belgrád 725, Bécs 0.0081½, Budapest 0.0120-0.0160, Brüsszel 2175, Szófia 440.

A devizaközpont ártolyamai:

Ény darab	Pénz (Vétel)	Áru (Blads.)
Dollár	62550 K	66400 K
Angol	268800 K	285300 K
Hollandi forint	23285 K	24770 K
Francia frank	2680 K	2818 K
Sp. jef frank	10750 K	11440 K
Leva	475 K	565 K
Cseh korona	345 K	367 K
Élf	2710 K	2875 K
Lira	752 K	832 K
Német márk	— K	0.004 K
Éngyel márk	— K	— K
Osztrák korona	0.8760 K	0.9300 K
Napoleon ar. g.	215600 K	— K
Dán korona	9500 K	10560 K
Norvég korona	8190 K	8625 K
Svéd korona	16280 K	17275 K
Belga frank	2300 K	2440 K

Üzletlenség volt a magánforgalom.

Budapest, február 23. A mai magánforgalomban az egész délelőtti folyamán üzletlenség uralkodott. Ennek következtében az irányzat is meglehetősen lanyha volt, később néhány favorizáltabb értékpapír árfolyama emelkedett, ez azonban csak annyiban jutott kifejezésre, hogy azt a szintet érték el, amelyen a tegnapi zárlatban voltak. Jelenlételem üzlet mellett a promt koszt pénz 1%. A déli órákban némi javulás mutatkozott, azonban ez sem bizonyult tartósnak. A részben névleges jegyzések a következők:

Magyar Hitel 845-55, O. Hitel 278-80, Ker. bank 1820-50, Földhitelbank 700-20, Leszámitoló 130, Pesti Hazai Első 5200-400, Borsod miskolci 150-52, Bpesti gőzm. 145-148, Kőszén 3900, Salgó 860-85, Beocsini 1500, Ganz Danubius 5100-200, Ganz villamos 2300-400, Rima 180-90, Lipták 18-19, Athenaeum 280-85, Pallas 68-70, Rigler 140-45, Cukor 4900, Mezőcukor 408-12, Georgia 690-700, Gyapjúmosó 82, Goldberger 125, Spodium 340, Hung. mütr. 315, Östermelő 375, Nasici 3100-150 Ofa 750-70, Hazai fa 215-20, Meffer 410, Államvasut 625-30, Déli vasut 122, Nova 158.

Csávázzuk a vetőmago'at

Még igen sok gazda és gazdaság ma sem látja be annak a szükségességét és fontosságát, hogy miért kell vetőmagvakat az őszi és a tavaszi vetés előtt csávázni illetve pácolni. Sokan még ma is arra gondolnak, hogy ezen fontos gazdasági teendőknek széles körben való propagálása csak arra való, hogy egyes vállalatok, amelyek csávázószerek gyártásával foglalkoznak, mentől többet adhassanak el gyártmányaikból. Hiszen ha az utóbbi évek erre vonatkozó lapírdetéseit olvassuk, bizonyos mértékig igazat

Irodának alkalmas

emeleti, nagy udvari szoba alkovval, központban sűrűn elcsorélandó, szobás, konyhás mellékeléssel lakással. Ajánlatot csak írásban, teljes címmel, „Igen jó hely” jellegre a kiadóba kérek.

kell hogy adjunk a gazdaközönségnek, mert tényleg sok olyan hangzatos nevű és semmi értékkel nem bíró csávázórendszert hirdettek az utóbbi időben, amelyek csupán csak arra voltak jók, hogy velük a gazda közönség zsebéből a pénzt kicsalják. Azonban egyrészt hatásuk a gabonauzőzettel szemben nem volt megfelelő, másrészt többnyire károsan befolyásolták a gabona csírázóképességét és ezzel a termés mennyiségét. A földművelésügyi minisztérium felismerte e kérdés rendezésének fontos mezőgazdasági voltát és elrendelte, hogy a csávázószereknek s egyáltalán a növényvédelmi szereknek a forgalomba hozatalát csakis az illetékes szakintézetek együttes véleménye alapján lehet a jövőben forgalomba hozni, mert csak így látja biztosítva azt, hogy ha a gazda pontosan elvégezte a szükséges munkálatokat úgy teljesen mentesítve legyen az üzőzókárosodástól. A földművelésügyi miniszter ezeket a csávázó szereket időnként kiadott utasításában, amelyben a gabonauzőz elleni védekezésre szólítja fel a gazdákat, részletesen szokta ismertetni s ezeknek utasításait követve a gazdák biztosan védekezhetnek a sokszor elemi csapás jellegével bíró károsodás ellen.

A csávázó eljárások és a csávázó szerek mérlegelésénél, nemcsak a gabonauzőz elleni hatóképességüket, hanem a gabonamagvak csírázására való hatásukat is tekintetbe kell venni, mert azt nevezhetjük minden tekintetben jó csávázó szereknek, amely nemcsak az üzőzöt öli meg, hanem jólékonan hat a mag fejlődésére, serkenti a csírázást s így jobb és több termést eredményez.

Az országunkban széltehen-hosszában használt rézgálicos csávázás pl. tulajdonképpen a két szempont egyikének sem felel meg a maga teljességében. Egyrészt a gabonamagvak rézgálicos csávázásával a magvakon lévő üzőzókárosítótulajdonképpen nem öljük meg, hanem csak hátráltatjuk ezek fertőző képességét és ez által csak részben tempitjuk káros hatásukat, másrészt a rézgálic károsan befolyásolja a gabona csírázóképességét. Összehasonlítható kísérletek kimutatták, hogy pl. a rézgáliccsal csávázott buza a más csávázó anyagokkal pácolt búzával szemben 25-30 százalékos termésökkenést mutat s így a rézgálicos csávázás alkalmazása még akkor is órási a terméstelemben jelentkező veszteséget okoz a gazdának, ha ez az eljárás teljesen mentesítene a gabonatermést az üzőzöttől. Azonban a rézgálic csávázásnál legújabb vizsgálatok szerint ennek a lehetőségére sem áll fent, mert a rézgálic, amint előbb közöltük, nem öli meg az üzőzókárosítót s így főként az időjárástól és a mag csírázásának időtartalmától függ, hogy az üzőz mennyire tud elhatárolódni a rézgáliccsal csávázott búzával. Ezzel magyarázható az, hogy dacára az országban olyan széles körben elterjedt rézgálic csávázásnak, az üzőz kártétele gabonamagvakban az összes termés 5-10%-át meghaladja.

Minden csávázást illető szakkérdésben a m. kir. növényélet és kórtani állomás (Budapest, II., Debről ut 17.), a csávázó szerek beszerzésére és a csávázási eljárások helyes gyakorlati kivitelére nézve pedig a m. kir. földművelésügyi minisztérium gyógy- és ipari növényforgalmi irodájának növényvédelmi osztálya (Budapest, IX., Lónyay-u. 7. II. 26.) díjtalan felvilágosítással szolgál a hozzáfordulók részére és önköltségi áron beszerzi a csávázás hoz szükséges védekező szereket is.

Burgonyatermelők figyelmébe. Beke László m. kir. gazdasági szak tanárnak, a m. kir. Növényélet és kórtani intézet tisztviselőjének „A Burgonya termelése és nemesítése” című munkája most újabb, bővített kiadásban jelenik meg. — A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ajánlja e kiváló szakmunkát a burgonyatermelők figyelmébe.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Február 24-én, délután: A 3 grácia, operette, mérsékelt helyárakkal. Este: Folt, amely tisztit, dráma, bérletszűnet.

Február 25-én: A 3 grácia, 25-ik jubiléris előadás. Bérletszűnet.

Február 26-án: Vörös uralom. Premiere. Színháték. Bérletszűnet.

Február 27-én: Vörös uralom. Színháték. Bérletszűnet.

Február 28-án: Vörös uralom. Színháték. C) bérlet.

Február 29-én: Vörös uralom. Színháték. D) bérlet.

Március 1-én: Vörös uralom. Színháték. B) bérlet.

Március 2-án délután: Vörös uralom. Színháték. — Este: Vörös uralom. Bérletszűnet.

Március 3-án: Vörös uralom. Színháték. A) bérlet.

Halasi Mariska ugynevezett parádés szerepét játsza ma, vasárnap, este a Folt, amely tisztit, — Echagaray világhírű drámájában.

A 25-ik jubiléris előadása lesz hétfőn bérletszűnetben a páratlan sikerű Három grácia operettének. Mint hírlík, a közönség nagy óvációkban akarja részeseitni a fárad hatatlan szereplőket, akik nagyban hozzájárultak ezen rekord megteremtéséhez.

A vörös malom díszletének beépítését hétfőn a Három grácia jubiléris előadása után kezdi meg a műszaki személyzet, mely valószínűleg reggelig el fog tartani. — Ezt a fantasztikus építményt az igazgatóság a legmesszebbmenő áldozatkészséggel varásolja a néző szemé elé, úgy, hogy a művészi teljesítményekkel párosulva, az előadás, a Csokonai-színház legnagyobb eseményei közé sorolható.

Katicza királynő lett. Than Gy. kollegánk egy új dalos és tincos népsziművel lepte meg Debreczen színházlátogató közönségét. A népszerű írónk Katicza királynő lett című darabját március 4-én mutatja be a Csokonai-színház. Ez a darab a szerzőnek már tízedik darabja és bizonyára méltó sikere lesz ennek is színpadunkon. Az új darabban a színház énkés és drámai személyzete együtt szerepel. Sok fordulat, derűs és hu-

HERCZEG ANNA

modellházában
Piac-utca 41.

legelőgansabb
legszobbb
legolcsóbb

JUMPEREK BLUOSOK ALJAK

Hirdetések felvételnek az „Egyetértés” kiadóhivatalában.

moros részlet van benne. Az igazgatóság új díszleteket festetett neki. A színház ünnepi sikernek szánja e darabot s az egész héten át műsorra tűzte.

Apolló: Dávid és Góliát, egy gyerekkönyv hőstette. Modern történet, Richard Banthemessel. Kísérő sport-revü.

Urania: 2 sláger. Lélekfű, erkölcsdráma. Elaine Hammers-teinnal. Morland King titka. Detektívdráma Madge Kennedyvel.

Vigszínház: Akár az emberek a legsodásabb filmfelvételek állatokról, emberi lélekkel, cselekedeteikkel. Kísérő: Éjfél utól az óra, detektívdráma.

Jövő héten INRI. Farkas.

Meteorban vasárnap Kis eszé és a Fiacskám, két amerikai sláger együtt. Jockie Googannal a főszerepben.

Höchtl Margit hangversenye. A debreczeni zenekedvelő közönség kedvence, Höchtl Margit, hírneve elhatolt Bécsbe, az egyik elsőrangú Concertverein érdeklődött, hogy egyik népszerű hangversenynek nem nyerhetné-e meg. Höchtl Margit csodálatos művészetében a debreczeni közönségnek is lesz még alkalma gyönyörködni, — amennyiben március 6-án a Zenedében ez évben első koncertjét adja. Előjegyzés a Méliusznál.

Ember az állatban. Bizonyára mindenki csodálkozni fog ezen a címen, mert fordított címen, Állat az emberben ismerjük Zola leghíresebb regényeinek egyikét. Itt azonban a fordított címnek megfelelően más tárgyról írunk, mint ahogy a közönség várná. A Vigszínház mozgó műsorán szerepel egy igen érdekes és ritka film „Akár az emberek” címen, ami tartalmánál fogva specialitás, mert ilyen zsánerű film munka még idáig egyetlen egy sem jelent meg. Láttunk ugyan filmeket, amelyekben idomított állatok játszótlak, azokon azonban ott láttuk az embereket is, akik a játékban részt vettek, ezen a filmen sehol egy makulányi emberi lény nem látható. Ez a film egy valóságos fogalom, emberi elme alig képes elhinni, hogy oktan állatokat ennyire lehessen idomítani és értelmes emberi dolgokra betanítani. Szemeink előtt peregrin az események, látjuk, hogy egy báterem jelenik meg, ahol egy nyulakból álló zenekar játszik, az egyik nyul amint üti a dobát egyik kezével, addig a másikkal a harangjátékokat kezeli, az egybegyűlt vendégek: kakas urak, tyúk öngyűségeik ropják kegyetlenül a csárdást, ugyszintén kutyá ur és eb öngyűsége vigan valceréznek, az ember szeméből a könny csordul ki nevéteben, amint ezeket a groteszk alakokat látja táncolni. Láttunk ringlispilt hajóhintát, körforgóhengert, mozgóhidat, amelyeken az állatok teljesen úgy élvezik a wurstli örömeit, akár az emberek. A darab témája, mint emberek által játszott filmekben, itt is szerelmi és házassági alapokon épült fel, mindvégig vigan hangulatban tartja a nézőt. Ezt a filmet látni kell, csak úgy tudunk fogalmat alkotni és kellő élvezetet találni benne. Aki végignézi azon kellemes emlékek távozók, hogy hajlandó volna többször is megnézni s magában elismeréssel adózni mindazoknak, akik ezt a nagy türelmet kívánó idomítási csodát végigművelték és az állatokba emberi lelket varázsoltak.

Írógépet, varrógépet jótállással javít: Mechanikai műhely, Csapó-utca 19., bejárat kapu alatt.



Megindul a futball szezon

Mit hoz a tavasz?

Még vigan korcsolyáznak a téli sport hívei a jégpályákon, de a futball hívei már erősen kész-

lőnek nemesak a zöld asztal mellett, vagy a tornateremben, hanem már künn a szabadban is, hiszen már csak két hét választja el a sportközönséget a tavaszi hivatalos futballszezon megindulásától. Két hét még és újra felhangzik a bírói síp füttye, újra pattog a labda a kemény futballisták lába alatt és a drukkerek szorgalmasan izgulhatnak kedvenc csapatuk győzelméért.

A meginduló tavaszi szezon a tul sokáig tartó kemény tél miatt meglehetősen készületlenül találja a porondra lépő csapatokat. Egyik másik csapat ugyan már folytatott téli tréninget a tornateremben, sőt a bátrabb játékosok már kimerészkedtek a szabadba is egy kis lapda-, vagy futótréningre, a legtöbbjük azonban még pihen és így az első forduló megkezdésére készületlenül találják a játékosokat, akiknek berendezésodott izmokkal kell a porondra kiállani.

Az induló tavaszi szezon mondhatni két legérdekesebb mérkőzése a szezon legelejére esik, mert a DTE—DKASE mérkőzés március 9-én, a DTE—DVSC match pedig március 16-án kerül lejátszásra. Ennek dacára a tavaszi szezon végig érdekesnek ígérkezik, mert a bajnokság 2-ik és 3-ki helyén álló DKASE és DTE hallatlan erővel fognak küzdeni, hogy a DVSC 5 pont előnyét leredukálják vagy behozzák. Ilyenformán ez a két egyesület minden mérkőzésére nagy súlyt fog helyezni.

Egyébként a tavaszi szezon a bajnoki mérkőzésektől eltekintve is, bővelkedni fog érdekes eseményekben. Meg lesz a régen várt Debreczen—Nagyvárad városközi mérkőzés, amely a békevégek legérdekesebb futball csemegéje volt. Vendégül fogjuk látni a belga válogatottak ellen sikeresen szerepelt budapesti II. osztály válogatott csapatát is. Azonkívül esedékes egy Debreczenben lejátszandó Észak—Kelet válogatott mérkőzés. Eldöntésre kerülnek még az ezüstlapda mérkőzések és minden bizonnyal több fővárosi csapatot is vendégül fogunk látni.

Ilyenformán a futballsport híveire mozgalmas és érdekes szezon vár, csupán a debreczeni csapatokon mulik, hogy olyan formát játszanak ki, amely méltóvá tegye őket a közönség fokozottabb érdeklődésére.

R. R.

Kolozsvári játékosok Kisvárdán. A Kisvárdai Sport Egylet erősen készülődik a tavaszi szezonra, hogy a kieséstől megmeneküljön. Az egyesület vezetőse két neves játékosal is megerősítette a csapatát. Bornstein József, a budapesti TTC, illetve a kolozsvári Haggibor centere, Gerő Károly, a KKASE centerhalfja beléptek a KSE-be. A két jóképességű játékos valószínűleg lényegesen javítani fog a KSE pozícióján.

A DTE tréningje. A DTE erősen készülődik a tavaszi szezonra. Vasárnap a DTE I., II. és ifjúsági csapatai már erős tréninget tartanak és a vezetőség ezuton is felkéri az összes játékosokat a feltétlenül megjelenésre.

A vasárnapi football eredményeket már a kora esti órákban közli a Nemzeti Sport hirdető táblája a Hungária kávéház előtt.

Ifjúsági futball gyűlés. Vasárnap délelőtt 10 órakor az ifjúsági Labdarugó Szövetség gyűlést tart, a M. L. Sz. helyiségében (Royal-kávéház). A gyűlés fontosságára való tekintettel az ifjúsági intézők megjelenését kérem. Előadó.

Birkózás. A Birkózó Szövetség az olimpiai tréning napokul hétfőt és csütörtököt jelölte ki. — A

már meghívott jelöltek és az újabb meghívás által jogosultak, kötelesek hétfőn este 7 órakor a DTE tornacsarnokában a kerületi kapitánynak választott s olimpiai tréningek vezetőjéül kijelölt: Paulovich Bélánál jelentkezni. A kijelöltek fogadalmat tartoznak tenni, hogy sportszerűen élnek s a tréningeket szorgalmasan látogatják.

Kiadó: Az „Egyetértés” lapkiadó-vállalat.

Galyfa árverés.

Folyó hó 25-től, hétfőtől kezdve — míg a készlet tart — naponként mintegy 800—1000 csomó I/a. nyezett galy lesz a Bánk és Fancsika szél-erdő részben árverésen eladva. Találkozás naponként reggel 9 órakor a létai-uton, a régi bányi vasut keresztezésénél, a Balogh Isván kaszálója mellett.

Erdőgazdaság.

474—1924.

Árverési hirdetmény.

Néhai Kerezi György hagyatékát képező ingóságok f. évi február hó 29-én, délelőtt 10 órakor Széchenyi-u. 20. sz. alatt nyilvános árverésen eladatnak.

Debreczen, 1924. február 21.

Leltárbiztosi hivatal.

Hirdetmény kompetencia fa kiadásáról.

Korábbi hirdetményünkre utalással értesítjük az ideiglenes elismervények birtokosait, hogy a kompetenciafa elszállítására jogosító fautalványt folytatólag alábbi sorrendben és időpontban adjuk ki:

401—600-ig terjedő sorszámu elismervény beszolgáltatása ellenében f. hó 26-án, 27-én, kedden, szerdán.

Külső raktárból (Bánk, Alsópac, Várház) magasabb számu elismervényekre soronkívül kiadjuk az utalványokat.

Városi házipénztár.

Megbízható, jó minőségű vásznak, siffonok, mosó voalok

mindenféle szabó kellékek rövidáruk és pipere cikkek a legolcsóbb árban

BAGI és PETRIK

rőfös és rövidáru üzletében.

Szent-Anna-u. 5. szám

Szolid, szabott árak!

Osztokodás miatt most hallatlan olcsóért

10 millió koronáért

megkaphatnak egy nyilas termőszőlőt, rajta egy téglából épült, zsindelel fedett ház, egy szoba, konyha. Rögtön átvehető és beköltözhető! Bodán, a IV-ik dűlőben, tulajdonosa özv. Barak Imréné asszony es két nagykoru gyermeke. Szőlő szomszédok Igaz Pál és Beke Gábor urak. Nagyon természetes, hogy ezen szőlő felett is a **NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat** rendelkezik. Egyedül csak ott köthető meg vételi ügylet, ott tehető le a foglaló.

Iroda: Veres-utca 9. szám.

Alkudozások céljából ne fáradjanak, a Nagy Lajos irodában szabott, de olcsó árak vannak. Alku nincs!

Gazdálkodók. Házvevők.

A vétel visszament! Mert a vevő nem tett eleget kötelezettségének és így ismét eladó

a város legszebb, legelőkelőbb helyén, a Péterfiak laktanyával szemben benyíló Ajtó-utában, az Ajtó-utca 18. sz. ház, óriási nagy udvarral! Beköltözhetésre át lesz adva a vevőnek három szoba és mellékhelyiségek. Villanyvilágítás mindenütt.

Ezt a házat ma bárki megkaphatja 80 millió koronáért az afelett kizárólagos joggal rendelkező Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Irodában Veres-u. 9.

Négy fogásból álló, elsőrangú menü ebéd 6500 K

Két fogásból álló vacsora menü 7500 K

Ebéd és vacsora abonoma délbe 4 fogásos, este 2 fogásos 250,000 K

ALBERT Belvárosi Éttermében

Kitűnő házi magyar konyha!

Figyelmes, előzékeny kiszolgálás!

Minden este Jambó országos hírnevű

tambura zenekara hangversenyez!

Abonensek felvételnek.

1 üveg 7/10 liter üvegezett édes Furmin 6500 K

Házvevők!

Ne szalajtsák el!

Az Árpád-térnél levő Nyíl-utca 107. sz. ház elköltözés miatt minden elfogadható árárt megkapható. Át lesz adva a vevőnek azonnali beköltözésre két szobás lakás konyhával, nagy kamarával, nagy pincével, sertésóllal és

korcsmával!

a hozzátartozó vendégszobával együtt.

Villanyvilágítás!

Akinek nincs szüksége üzletre, rakassa be az ajtót és így rögtön kap 4 szobás lakást mellékhelyiségekkel.

Ezen ház felett is a **NAGY LAJOS** iroda rendelkezik, ott köthető meg a vételi ügylet, ott tehető le a vételi foglaló is! Iroda: Veres-utca 9.

APRÓHIRDETÉSEK

Ajánlat

Uj! Megnyit! Uj!

Villanycsengő karbantartási, elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos: Braun Miksa. Telefon 14-61. Szepesség-utca 35. szám. 60-ezer koronáért vállalja a villanycsengőknek egy egész évi pontos, jókarban tartását és az annál felmerülő összes javításokat. Tehát a n. é. közönség saját érdekében cselekszik, ha a csengőknek jókarbantartását e vállalatra bizza. Mert ezáltal nem csak azt éri el, hogy a csengői egész éven át kifogástalanul működnek, hanem azt is, hogy megkíméli magát a nagy kiadástól, mely csengőknek állandó javításával jár. Azonkívül legszakosabb készíttel elvállalja csengő, telefon tűzjelző és villamosóra berendezéseket. 188

Lakásesere.

3 szoba, konyha, előszoba, fürdőszoba, teljesen felszerelve, kamara, pincéből álló utcai lakásomat elcserelem hasonló nagyságú lakással. Cim a kiadóban. 159

Falitégla,

cserép, kitűnő minőségű kapható Sebestyén és Tóth téglagyárában. Kishegyesi-ut 42. vagy Betus Józsefnél, Zöldfa-utca 8. 183

Itálló trágtyát

nagyobb mennyiséget pénzért vagy szalmaért megveszem és elhordatom. Nyil-u. 34. Telefon 704. 254

Női ruhákat

olesón és izlésesen készit. Kertészné, Bercesécsényi-u. 42. 253

Nádszékek

és hintaszékek bekötése és javítása Homokkert-utca 111. 242

Lucernamag

fehértárcás Csanaknál. 234

Gyakorlott

francia varró leány felvétetik jó fizetéssel. — Varjas Gusztávné, Varga-utca 1. sz. 255

Két

szobás, konyhás lakás átadható volna belvárosban. Cim a kiadóba 260

Steiner József

ügynökségi iroda
Piac-utca 19. II. em.
Telefon 624.

Bármilyen megbízást elfogad.

Házasságközvetítés.

Több üzlethelyiség lakással eladó különböző forgalmas helyeken.

Marhát

vállalatok teletetésre. Honvéd-utca 58. 256

Két millió

korona kölesönt adok egy szoba, konyhás lakás fejében. Szondy-u. 25. szám. 264

Grammofont

veszek, rosszat is, lemezekkel. József kir. herceg-u. 65. Grammofon lemezeket cserélek és eladok. 268

Takaréktűzhelyek

készen kaphatók. Ugyan ott lakatos tanuló felvétetik. Kandia-u. 15. 265

Farkaskutyámat

a Royal-szálló körül elvitte egy ismerős fiatal ember. Felkérem, 48 órán belül hozza vissza. Nyil-u. 101. 266

Heneserek

plüss szövet, bőrvászon diványok, afrik, lőszőr matracok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál. Halköz 8. Javításokjutányosáron. 162

Berzéki

lényképzéssel műterme Ferencz József-ut 38. olcsó árakban és szép kivitelű képekben állandóan vezet. 145

Aranyat,

ezüstöt, briliánsat. zálogcédlulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. I. emelet. 144

Elsőrendű

kárpitos. Szabó József, Varga-utca 1. Szent-Anna-utca sark. Kész-hencserek taktáron. 14

Vadbőröket,

báránvbőröket veszek és kikészítek. Kőváry szücs, Piac-u. 42. (Pannonia udvar). 212

Kereslet

Jó esaládból

való fiu pincértanulónak felvétetik az Angol királynó étterembe. 191

Gyermektelen

házas pár házgondozásért szoba, konyha lakást keres. Szondy-u. 25. 263

Kifutó

leány felvétetik Tolnai Dániel cipőáruházába. 262

Eladás

Eladó

keményfaháló férfi garnitúr mocthuzáttal. Garderobszekrény, Sróber-ágy Széchenyi-u. 8. 249

Kerékpár

alig használt, szabadonfutó, kontrafékes, német gyártmány eladó. Nagy Lajos iroda Veres-u. 9. 258

Eladó ház

azonnali beköltözésre. Kinizsi-utca 4. 247

Négy darab

élő eperfa eladó. Messter-utca 21. 252

Kolbásztöltő gépek

eladók, hentes üzletben Eötvös-u. 47. 259

Egy lovas

stráfszekér eladó. Unió futelep, Ispóty-telep 1. sz. 251

Szekerek,

kordék, kometek eladók Megtekinthetők az egyetemi építkezéseknél. 184

Szépen éneklő

és beszélő papagály eladó. Püspöki palota II. em. 4. 261

Grammofon

szép, kitűnő hangú, lemezekkel együtt és egy bőrgalléros, bőrszegéses tavaszi női kabát, 3/4-es sapkával eladó. József kir. herceg-u. 65., ajtó 5. szám. 267

Eladó

H.-Sámson Budaházy szőlőskert 500 m²-es lakható épület, gyümölcsfákkal ellátva. Értekezhetni Hajnal-utca 21. Géder András Debrecen

Üzleti pult

és stellázi eladó Nagy Lajos Iroda Veres-u. 9. 257

Napi áránál olcsóbban vásárolhat FRANKNÁL Csapó-u. 11.

E héten előny-árak
A Forgalmi Illatszertárban
Pia -utca 21. szám.

Hentesárunkban reklámárak!

De csak pár napig! Elsőrendű árak! Tessék megnézni előbb! Árak — de csak kilogrammonkénti vételeknél!

Friss zsír, gyönyörű

hófehér . . . K 32-ezer

Paprikás szalonna . K 34-ezer

Fehér, sós, tábla-

szalonna . . . K 30-ezer

Fehér, csemege

szalonna stráfban K 32-ezer

Füstölt fokhagymás

kolbász . . . K 32-ezer

A NAGY LAJOS Áru- és Ingatlanforgalmi Vállalat hentesáru üzletében Maróthy György-u. 40., Eötvös-utca 47. szám alatt

Értesitem

a t. vásárló közönséget, hogy a

Burgundia-u. 12. sz.

alatt levő Kovács Sándor-féle

hentes üzletet

átvettem s azt a mai naptól kezdve személyesen vezetem.

Kérem a t. vásárló közönség szives pártfogását.

özv. Kecskés Istvánné.

Horváth Sándor

ELITE

ILLATSZERTÁRÁNAK

PIAC-U. 64.

E heti reklam cikkek:

Egy gyönyörű necessaire ridikül

K 125,000

" " ridikül prima bőrből

30,000 K-tól

" " térfi tárcá K 55,000

Egy nagy Odol . . . K 16,500

" kis " . . . K 9,000

" óriás angol szappan K 5,200

" 1/4 kg-os doboz czipókrém

prima terpentines K 2,800

Nagy árengedmény todrászoknak

Tisztviselőknél 10% árengedmény

Könyv ujdonságok!

Anatole France: Arképek	Alapár K	6'—
John Ruskin: Előadások a művészekről	"	5'—
Zilachy Lajos: Az ezüstsárnyú szélmalom	"	6'50
Erdős Renée: Berekesztett utak	"	18'—
Heimburg: Az erősebb	"	4'50
Heimburg: Jascha	"	2'50
Leblanc: Az uri betörő (Arzene Lupin)	"	3'—
Leblanc: A keleti titok	"	3'—
Leblanc: Nyolcat ütött az óra	"	3'—
Leblanc: Az olaj lámpás	"	3'—

Kaphatók a MELIUSZ könyvkereskedésben

Ferencz József-ut 26. szám alatt.

Debreczen város és a Tiszántuli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

Tűzifát

két éves vágás, elsőrendű bükk hasábot

viszonteladóknak, ipari üzemeknek és magánosoknak

legolcsóbban szállít

házhoz

vagontételekben, ölenként, mázsánként és aprítva

az Erdélyi

Tűzifabehozatali R.-t.

Fürdő - utca 2.

Telefon 10-93.

Házvevők!

Itt volna most két nagyon olcsó ház!

Az egyik a nagyforgalmu vámospécsi köves uton, a vagongyárnál Márton Kálmán-u. 11. sz. alatt van. 30 millió koronáért megkapható.

At lesz adva a vevőnek azonnali beköltöztetésre két szobás lakás mellé helyiségekkel. Továbbá a kovácsműhely segédcsobával és a konyhakert! Van e házban terményüzlet és kerékgyártó műhely is!

A másik ház pedig a Vilmos huszár-laktanya közelében

Csapó-kert, Klapka-utca 26. szám alatt van!

Az özv. Rác Lajosné asszony tulajdona, aki Derecskére költözött és azért eladó!

Jó karban levő, tiszta csertéglá épület, cseréppel fedve. — Egy szoba, konyha, speiz, faskamara, csemege-szülő, gyümölcsfák, konyhakert. Villanyvilágítás mindenütt, még a padláson és az udvarban is!

Ma még megkapja 20 millió kor-ért.

A vételi ügyletek egyedül és kizárólag csak a NAGY LAJOS Ingatlanforgalmi Irodában Veres-utca 9. sz. alatt köthetők meg, egyedül csak ott tehetőek le a foglalók is!

Hölgyek figyelmébe!

A legújabb bécsi modellek

megérkeztek

M. NAGY MIHÁLYhoz

Péterfia-utca 8.

Olcsóbb, mint bárhol!!

Női és férfi

kalap átalakítások

a legpontosabban eszközöltetnek.

